

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента на диссертацию Сайдализода Шоира Файз на тему: «Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки)**

Безусловно, тема диссертационной работы Сайдализода Шоира Файз очень актуальна и заслуживает одобрения. Достаточно умело используя методологические возможности социально-политических наук, автор последовательно подвергает анализу большое количество вопросов, касающихся проблемы межгосударственных отношений Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве. Релевантность исследования данной темы вполне очевидно, и она не вызывает никакого сомнения.

Объект, предмет и цель диссертации соискателем определены вполне содержательно и лаконично, исследовательские задачи сформулированы на достаточном научно-теоретическом уровне.

Пункты новизны работы и положения, выносимые на защиту, в полной мере соответствуют её структуре и логике анализа главных аспектов темы диссертации.

Поскольку вопросы, связанные с межгосударственными отношениями Таджикистана и России, являющиеся весьма значимыми и требующими своего дальнейшего решения, выступают следствием гораздо более существенных связей между ними - стратегическое партнёрство, то их теоретическое обоснование для современной науки очень востребованы. В этой связи научно-практическая значимость темы диссертационного исследования Сайдализода Шоира Файз не вызывает сомнения.

Работа состоит из введения, двух глав, включающих 5 параграфов, заключения и списка использованной литературы.

Первая глава диссертации **«Теоретико-методологические основы исследования проблемы личности»** состоит из двух параграфов, где автор на базе огромного теоретического материала - труды известных отечественных и западных исследователей, осуществляет успешную попытку проанализировать вопросы историко-политических предпосылок формирования и развития отношений Республики Таджикистана и России, а также состояние межгосударственных отношений Таджикистан с другими постсоветскими суверенными республиками.

Диссертант в данном разделе работы обосновано утверждает, что дружественные и взаимовыгодные взаимоотношения таджикского и российских народов имеют давнюю историю, и они в период независимости приобрели новый уровень и иное качество. Отмечается, что, закончив завоевание Центральной Азии в 1867 году, тогдашние правители России образовали на её территорию Туркестанское генерал-губернаторство, хотя относительно сохранил свой статус Бухарский эмират, куда входил таджикский народ.

В дальнейшем, до распада СССР, в рамках Союзного государства отношения между Таджикистаном и Россией развивались всё интенсивнее, они выражались в бескорыстной помощи русского народа в создании политических, социально-экономических, материально-технических, культурных и научно-просветительских основ создания нового, современного таджикского государства. Тысячи высококвалифицированных кадров из России в разные годы приехали в Таджикскую ССР для строительства новых заводов, фабрик и ГЭС-ов, освоение плодородных земель, развития сельского хозяйства, подготовки специалистов, а также создания государственной системы образования и здравоохранения, которые отсутствовали здесь в досоветский период.

Нельзя не согласиться с утверждением диссертанта, что, «в свою очередь, представители Советского Таджикистана также внесли свой посильный вклад в защите и сохранения территориальной целостности

России, обеспечение её производственных мощностей сырьевыми материалами, и строительстве многих крупных промышленных объектов на её территории. В подтверждение сказанному можно привести примеры массового участия жителей Таджикистана в борьбе против фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной Войны для защиты и освобождения территории России от оккупантов. В этой войне, ради защиты Отечества, наряду с русским и другими народами Советского Союза, отдали свою жизнь и сотни тысяч таджикстанцев» [дисс., с. 26]. Кроме того, десятки тысяч беженцев в те годы приехали в Таджикистан, которым власти и население республики оказали посильную помощь. В последующие послевоенные годы, вплоть до распада СССР, взаимоотношения Таджикской ССР и РСФСР развивались очень позитивно.

После распада Советского Союза и обретения суверенитета межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации стали осуществляться в новом формате, который носит, с самого их начала, характер стратегического партнёрства. Дипломатические отношения РТ и РФ на новом этапе их развития берут своё начало с 8 апреля 1992 года, то есть с самого первого года их государственной независимости. Как известно, 4 мая 1992 года в городе Душанбе начало свою деятельность Посольство Российской Федерации, а 8 июня 1993 года в г. Москва было открыто Постоянное Представительство Республики Таджикистан в РФ, которое 18 декабря того же года было преобразовано в Посольство.

В данной главе работы автор обоснованно подчёркивает, что Республика Таджикистан на нынешнем этапе деятельности Содружества строит свои межгосударственные отношения, кроме России, с другими его участниками в рамках, принятых на встречах глав СНГ, документах. Касаясь проблемы исследования вопросов взаимоотношения Таджикистана с другими постсоветскими суверенными республиками, здесь акцентировано его многоаспектное сотрудничество с Азербайджаном, Арменией, Казахстаном, Кыргызстаном и Узбекистаном. При этом диссертант верно

отмечает, что «межгосударственные отношения Республики Таджикистан со всеми республиками, входящими в СНГ, в постсоветский период осуществляются на основе принципов равноправия, взаимного доверия, партнёрства и взаимопомощи. Вне всякого сомнения, в авангарде реализации таких отношений находится Российская Федерация, которая после распада Советского Союза взяла на себе функцию его правопреемника и инициатором объединения многих бывших союзных республик в единое политическое и экономическое пространство на добровольной основе с соблюдением их суверенности» [дисс., с. 65].

Во второй главе диссертации **«Состояние межгосударственных отношений Таджикистана и России на постсоветском пространстве и перспективы их развития»**, которая состоит из трёх параграфов, диссертант, используя обширный научный и фактический материал, подвергает анализу такие вопросы, как основные направления сотрудничества РТ и РФ на современном этапе развития, их партнёрские взаимоотношения в рамках СНГ и международных организаций, а также перспективы совершенствования межгосударственных отношений Таджикистана и России.

Раскрывая суть доминирующих тенденций сотрудничества этих стран, автор в данном разделе работы констатирует, что, учитывая возросший авторитет России, её существенное место на международной арене вообще и в центральноазиатском регионе в частности, для Республики Таджикистан особое значение имеют сохранение и укрепление, традиционно сложившихся дружеских отношений с этой страной в качестве надёжного стратегического партнёра.

Подчёркивая особую ценность политических отношений РТ и РФ, диссертант также совершенно обоснованно указывает и на их сотрудничество в экономической сфере. По её убедительному утверждению, источники межгосударственных отношений в сфере экономики определяются в рамках деятельности Межправительственной Комиссии

Таджикистана и России по экономическому сотрудничеству. Российская Федерация является основным торгово-экономическим партнёром Республики Таджикистан. В этом плане одним из ключевых направлений сотрудничества сторон, которое имеет существенное значение для обоих государств, выступает финансовая инвестиция России в такие отрасли экономики Таджикистана, как гидроэнергетика, промышленное производство, горно-металлургическое, строительство, воздушный и железнодорожный транспорт, высокая технология, сельское хозяйство и другие [дисс., с. 72].

В данном разделе исследования диссертант, опираясь на конкретный фактический материал, доказывает, что Республика Таджикистан и Российская Федерация относительно решения большинства концептуальных политических вопросов международного и регионального содержания, а также экономической интеграции придерживаются общих взглядов. То есть позиции политического руководства Таджикистана и России по актуальным международным проблемам, в большинстве случаев, совпадают, и они систематически углубляют своё конструктивное внешнеполитическое взаимодействие на разных уровнях и в разных форматах. Автор особо акцентирует своё внимание на анализ вопроса партнёрских отношений Таджикистана и России на межгосударственном уровне в рамках таких международных организаций, как ООН, СНГ, ОБСЕ, ШОС, ОДКБ и др., что, на наш взгляд, осуществлено очень успешно.

Несомненно, многоаспектное эффективное сотрудничество Таджикистана и России в рамках мировых и региональных международных организаций свидетельствует о благоприятных перспективах их межгосударственных отношений. Акцентируя перспектив совершенствования межгосударственных отношений РТ и России, диссертант обосновано подчёркивает, что «в определении основных направлений внешней политики и её приоритетов для России важно учесть геополитическую специфику Таджикистана. Очевидный факт, что в мире нет

страны, которая могла бы одна, без налаживания отношений с другими государствами, полноценно существовать и развиваться. В этой цепи Республика Таджикистан не является исключением, и предельно максимальное укрепление связей с Российской Федерацией может обеспечить ей устойчивое развитие в перспективе» [дисс., с. 115].

Не вызывает сомнения заключение диссертанта, что расширение межгосударственных отношений с Российской Федерацией на равноправной основе и взаимовыгодного сотрудничества в политической, торгово-экономической, военно-технической, инвестиционной, миграционной, культурно-информационной, научно-образовательной и других сферах в перспективе отвечает национальным интересам Республики Таджикистан, и может стать важным фактором обеспечения мира и стабильности в Центральной Азии. Вдобавок, Россия в системе межгосударственных отношений Таджикистана занимает приоритетное место, что даёт основание утверждать о позитивном и многоаспектном сотрудничестве между этими странами в ближайшей перспективе.

Следует отметить, что в представленной к защите диссертации, наряду с положительными моментами, имеют место и некоторые недостатки следующего содержания:

1. Автором в диссертации недостаточное внимание уделено анализу факторов, препятствующих эффективной реализации имеющихся возможностей межгосударственных отношений Таджикистана и Российской Федерации на современном этапе.

2. В исследовании не проведён сравнительный анализ сотрудничества России с другими постсоветскими суверенными государствами в рамках СНГ и других международных организаций.

3. В тексте работы имеют места отдельные технические и стилистические ошибки, которых необходимо исправить.

Однако эти недостатки не снижают положительной оценки диссертационной работы, выводы и новизна которой свидетельствуют о

научной компетентности автора. Отмеченные недостатки могут быть устранены в ходе дальнейшей работы над проблемой.

Несомненно, диссертация является завершенным самостоятельным исследованием. В ней содержится решение сложной проблемы, имеющей большое значение для такой отрасли научных знаний, как политология.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Работы, опубликованные диссертантом в виде статей в научных журналах, отражают основные положения работы.

Таким образом, диссертационная работа Сайдализода Шоира Файз на тему: **«Межгосударственные отношения Республики Таджикистан и Российской Федерации на постсоветском пространстве (политологический анализ)»** отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, предъявляемым к работам подобного уровня, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. - международные отношения, глобальные и региональные исследования (политические науки).

**Официальный оппонент:**

заместитель исполнительного директора по учебной работе  
филиала Московского государственного университета  
имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе,  
кандидат политических наук, доцент



**Г.В. Коваленко**

4.08.2022.